

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Nr. 240

23 septembrie — 29 septembrie 2007

Duminica a optsprezecea după Rusalii



Pescuirea minunată

Grafică realizată de

Maria-Elisabeta Gheorghică — Vornicu

Evangelhia duminicii

Pescuirea minunată (Luca 5, 1-11)

1. Pe când mulțimea îl îmbulzea, ca să asculte cuvântul lui Dumnezeu, și El ședea lângă lacul Ghenizaret,
2. A văzut două corăbii oprite lângă țărm, iar pescarii, coborând din ele, spălau mrejele.
3. Și urcându-Se într-una din corăbii, care era a lui Simon, l-a rugat s-o depărteze puțin de la uscat. Și, sezând în corabie, învăța, din ea, mulțimile.
4. Iar când a încetat de a vorbi, i-a zis lui Simon: Mână la adânc și lăsați în jos mrejele voastre, ca să pescuiți.
5. Și, răspunzând, Simon a zis: Învățătorule, toată noaptea ne-am trudit și nimic nu am prins, dar, după cuvântul Tău, voi arunca mrejele.
6. Și făcând ei aceasta, au prins mulțime mare de pește, că li se rupeau mrejele.
7. Și au făcut semn celor care erau în cealaltă corabie, să vină să le ajute. Și au venit și au umplut amândouă corăbiile, încât erau gata să se afunde,
8. Iar Simon Petru, văzând aceasta, a căzut la genunchii lui Iisus, zicând: Ieși de la mine, Doamne, că sunt om păcătos.
9. Căci spaima îl cuprinsese pe el și pe toți cei ce erau cu el, pentru pescuitul peștilor pe care îi prinseseră.
10. Tot așa și pe Iacov și pe Ioan, fiii lui Zevedeu, care erau împreună cu Simon. Și a zis Iisus către Simon: Nu te teme; de acum înainte vei fi pescar de oameni.
11. Și trăgând corăbiile la țărm, au lăsat totul și au mers după El.

Din cuprins:

◆ Sărbătorirea Sfântului Ierarh Antim Ivireanul	2
◆ Viața liturgică - înnoirea sufletului	2
◆ Pulsul lucrărilor de consolidare la biserica noastră	3

⇒ CD/DVD-uri

EXCURSIE pe RARĂU și PELERINAJ la MĂNĂSTIRI de pe VALEA BISTRIȚEI - 2007

POT FI ACHIZIȚIONATE DE LA PANGARUL BISERICII

⇒ **POZE** - pentru comenzi, vă rugăm consultați flipchart-ul expus în pridvorul bisericii

Pentru relații și informații vă rugăm contactați

Secretarul de redacție, tel. 0741 706 602



Joi, 27 septembrie, este ziua de pomenire a **Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul**

În zilele care urmează, în orașul Râmnicu Vâlcea se va desfășura cea de-a IX-a ediție a *"Zilelor Sf Ierarh Antim Ivireanul"*.

Episcopia Râmnicului organizează și în acest an ample manifestări religioase și culturale dedicate Sf. Ierarh Martir Antim Ivireanul. Astfel vor avea loc slujbe religioase, Festivalul Artei Sacre "Grădina Maicii Domnului", expoziții, recitaluri de muzică religioasă, lansări de carte și evocări. Tradiția sărbătoririi la Râmnicu Vâlcea a Sf. Antim Ivireanul s-a instituit în urma cu nouă ani, când acesta a fost ales ca ocrotitor al Eparhiei Râmnicului. Sfântul Ierarh Antim Ivireanul Rare sunt chipurile care sintetizează o mulțime de daruri și de calități de excepție ca cel care a păstorit Episcopia Râmnicului între 1705-1708.

Aceste calități deosebite ale unui om de alt neam ne obligă pe noi să milităm continuu pentru păstrarea dreptei credințe în Dumnezeu și certitudinea că Hristos este Mântuitorul lumii - Calea, Adevărul și Viața; să învățăm că sarcina de căpetenie a fiecărui creștin botezat în numele Sfintei Treimi este aceea de a regăsi și a vedea în aproapele său, printr-o atitudine de iubire creștină pe semenul său. Sfântul Antim ne învață că nimic nu trebuie precupețit în ceea ce privește atitudinea față de țara în care ne-am născut, față de limba în care am rostit primele cuvinte din viața noastră.

Predica celebră a Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul rostită în momentul intronizării ca Mitropolit

“...A luat [Domnul] iară propovăduitori Evangheliei nu păstori, ca pe prooroci, ci pescari, vânători de pește, și i-a trimis să propovăduiască lumii Vestea cea Bună, încredințând în mâinile și limbile lor doftoria [lecuirea] lumii, zicându-le: «Veniți după Mine și vă voi face pe voi pescari de oameni. Încetați de a vă trudi deasupra mării celei neînsuflețite. Mutați, pentru dragostea Mea, meșterșugul cel pescăresc pe pământ. Acolea pe dânsul trimiteți și vă întindeți mrejele. Vânați pentru mine vânatul credinței. Veniți după Mine. Urmați-Mi Mie, ucenicii Mei și învățătorii lumii. Lucrați, pentru dragostea Mea, meșterșugul vostru, pentru ceruri.

Vărsată este ca apa mării pe pământ închinăciunea idolească. Zidirea [lumea creată] este acoperită cu norul a mulți dumnezei. Adâncul necredinței îneacă toată lumea; oamenii se cufundă în valurile drăcești. Lumea pute de împuțiciunea vărsării de sânge și se strică de jertfele cele stricăcioase. Vă voi pune asupra lor ispravnici și doftori pe voi, pe pescari. Patima aceasta cheamă meșterșugul vostru. Să slujim cu iarbă mântuitoare zidirea ce este în nevoi. Veniți după Mine».

Iară ei, lăsând mrejele, merseră după Dânsul. Într-un gând era ceata ucenicilor cu pofta [voia] Stăpânului; și ca niște oameni drepti și lipsiți de răutate n-au viclenit în mintea lor, nici și-au prepus în inima lor [n-au pus la îndoială] de acea chemare; ci ca niște oameni blânzi și fără de răutate au mers după Dânsul, ca fierul după piatra magnetului și ca părul după chihlimbarul cel curat. Și cu puterea Mântuitorului Hristos au rușinat pe cei ce i-au văzut, și ca pe niște pești, cu mreja bogosloviei [cuvântării dumnezeiești], au prins mulțimea și au vânat auzurile noroadelor și au înduplecat inimile tiranilor și sufletele împăraților le-au supus; și au făcut o izbândă și o biruință atât de frumoasă, cât n-au putut-o face toate împărățiile lumii. Oameni fără de arme și nedichisiți într-ale oștirii, săraci de avuție, lipsiți de învățătură, slabi de post, blânzi pentru nerăutate, ei au înălțat nu steaguri de oaste, ci numai Crucea, semnul păcii, propovăduind nu cu sunete de tobe și de surle, ci numai cu neputincioasă limbă și neînvățată, pe Hristos și credința, fulgerând, nu zic, dar nu cu fulgerele săbiilor celor ascuțite, ci numai cu strălucirile unei vieți bune, neumplând pământul cu oștiri, nici acoperind marea de corăbii cu pânze, ci numai fără de răni, fără de sânge, fără de vătămare, aceștia calcă și supun toată păgânătatea, biruiesc iadul, sting înșelăciunea, izgonesc minciuna, întind numele lui Hristos și credința, cât este întins pământul și lumea.

Pentru aceea, dară, nu este minune iubirii mei ascultători și cinstiți și de neam bun boieri, de m-a rânduit și pe mine Dumnezeu și m-a pus, om mic fiind și smerit, păstor mic, la mică turmă, la dumneavoastră, pe care eu nu vă am, nici nu vă țin drept turmă mică, ci mare și înaltă; mare pentru buna închinăciune și dreapta credință pe care o păziți curată și nespurcată, fiind înconjurați și îngrediți între hotarele celor străini de fel, și împresurați de atâtea nevoi și scârbe ce vin totdeauna, neîncetat, de la cei ce stăpânesc pământul acesta [turcii, de care țara, fără a fi „pașalâc”, era totuși dependentă]; înaltă pentru buna ascultare și supunerea pe care le arătați de-a pururea către Biserică și către arhieru..

A consemnat Georgiana Bălan-Spatariu

Viața liturgică - înnoirea sufletului

III. PRAZNICELE ÎMPĂRĂTEȘTI

După importanța lor, cele dintâi și mai mari sărbători din cursul anului bisericesc sunt *sărbătorile domnești* sau *praznicile împărătești*. Majoritatea au în centru pe cea de-a doua persoană a Sfintei Treimi, pe **Hristos** – Împăratul și Domnul nostru, Care S-a întrupat pentru mântuirea noastră. Ele comemorează și cinstesc în fiecare an evenimentele de căpetenie din viața și activitatea răscumpărătoare a Mântuitorului, acoperind intervalul de timp de la nașterea Sa până la înălțarea la cer. În ordinea în care apar în cursul anului bisericesc, praznicile dedicate persoanei Mântuitorului sunt:

1. **Nașterea Domnului** (25 decembrie)
2. **Tăierea-împrejur a Domnului** (1 ianuarie)
3. **Botezul Domnului** (6 ianuarie)
4. **Întâmpinarea Domnului** (2 februarie)
5. **Intrarea în Ierusalim a Domnului** (Duminica Floriilor)
6. **Învierea Domnului** (Sfintele Paști)
7. **Înălțarea la cer a Domnului** (la 40 de zile după Paști)
8. **Schimbarea la față a Domnului** (6 august)
9. **Înălțarea Sfintei Cruci** (14 septembrie).

La acestea, se adaugă un al zecelea praznic împărătesc, dedicat celei de-a treia persoane a Sfintei Treimi, ce

comemorează **Pogorârea Sfântului Duh** peste Sfinții Apostoli – moment al întemeierii Bisericii creștine, o dată cu convertirea și botezarea a peste 3000 de suflete în urma predicii Sf. Ap. Petru. Această sărbătoare se prăznuiește în Duminica Rusaliilor, la 50 de zile după Paști. În strânsă legătură cu acest praznic stă și **sărbătoarea Sfintei Treimi** din Lunea Rusaliilor.

Dintre praznicile împărătești enumerate, patru din ele: Floriile, Paștile, Înălțarea Domnului și Pogorârea Sfântului Duh, sunt *sărbători cu dată variabilă* sau *schimbătoare*, adică data lor (luna și ziua din săptămână) depinde de data Paștelui, care se schimbă în fiecare an. Celelalte sunt *sărbători cu dată fixă*, adică ele cad în fiecare an în aceeași zi a lunii (dar nu și în aceeași zi a săptămânii).

Mai există o categorie de praznice dedicate **Maicii Domnului**, care ca importanță vin imediat după cele dedicate Mântuitorului. În ordinea în care apar în cursul anului bisericesc, acestea sunt următoarele:

1. **Nașterea Maicii Domnului** (8 septembrie)
2. **Intrarea în Biserică a Maicii Domnului** (21 noiembrie)
3. **Bunavestire** (25 martie)
4. **Adormirea Maicii Domnului** (15 august).

În continuare vom vorbi despre praznicile împărătești cu date fixe, mai întâi despre cele dedicate persoanelor Sfintei Treimi, iar apoi despre cele închinat Maicii Domnului, precizând la fiecare scurte informații istorico-liturgice.

A. Nașterea Domnului (25 decembrie)

Numită în popor și *Crăciunul*, este sărbătoarea anuală a nașterii în trup a Mântuitorului Iisus Hristos. Pare să fie cea dintâi sărbătoare specific creștină, dintre cele ale Mântuitorului, deși nu este tot atât de veche precum Paștile sau Rusaliile, care, precum am văzut, au la origine o legătură cu sărbătorile iudaice corespunzătoare.

Vechimea sărbătorii se poate urmări în documente până pe la sfârșitul secolului al III-lea.

continuare în pagina a 4-a

Doriți să vă clarificați o problemă de credință ?

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveți cu privire la diversele aspecte ale vieții noastre duhovnicești poate găsi un răspuns ziditor !

**Așteptăm sugestiile și întrebările dumneavoastră
fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,
fie pe FORUM-UL PAROHIEI**

<http://parohiatomacozma.myforum.ro/>

ACCESÂND site-ul nostru:

<http://parohiatomacozma.uv.ro>

Răspunsul autorizat nu va întârzia !

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602
E-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

Viața liturgică - înnoirea sufletului

(continuare din pagina a treia)

În privința datei de prăznuire, a fost la început o deosebire între creștinii din Apus și cei din Răsărit. Astfel, în Apus, cel puțin de prin secolul al III-lea, Nașterea Domnului se serba, ca și azi, la 25 decembrie, iar în Răsărit, până prin a doua jumătate a secolului al IV-lea, era serbată în aceeași zi cu Botezul Domnului, pe 6 ianuarie. Această dublă sărbătoare era numită în general *sărbătoarea Arătării Domnului* și se întemeia pe tradiția că Mântuitorul S-ar fi botezat în aceeași zi în care S-a născut. Se considera că sărbătoarea Nașterii s-a despărțit pentru prima dată de cea a Botezului în Biserica din Antiohia, în jurul anului 375, apoi la Constantinopol în anul 379.

Între motivele fixării zilei de 25 decembrie ca dată a sărbătorii Nașterii Domnului s-a aflat probabil și faptul că mai toate popoarele din antichitate aveau unele sărbători care cădeau în jurul solstițiului de iarnă (22 decembrie), sărbători ce erau însoțite de orgii și destrăbălări, iar creștinismul a fost nevoit să ofere o alternativă la acestea și să contrapună o sărbătoare creștină. Se știe că, prin secolul al III-lea, cultul zeului Mitra (zeul soarelui) era în floare și făcea o serioasă concurență creștinismului, îndeosebi în rândul soldaților romani, și avea ca sărbătoare centrală ziua de naștere a zeului Soare, ce cădea în jurul solstițiului de iarnă (22-23 decembrie). Este foarte probabil ca Biserica, înlocuind ziua de naștere a zeului Mitra cu ziua de naștere a Mântuitorului, să fi urmărit un transfer de la înțelesul păgân al soarelui, transformat în zeu, spre asocierea soarelui cu Mântuitorul Hristos, Cel ce fusese numit în Sfânta Scriptură „Soarele dreptății” (Maleahi 4, 2) și „Răsăritul cel de sus” (Luca 1, 78-79; troparul Nașterii Domnului).

Cu privire la modul de sărbătorire din vechime, ziua Nașterii Domnului, fiind privită ca una din cele mai mari sărbători creștine, era prăznuită cu mare solemnitate. În ziua precedentă se ajuna (obicei existent încă din secolul al IV-lea) și în ziua praznicului se făcea slujbă în cadrul căreia se botezau catehumenii (candidații la botez). Tot în ajun, slujitorii Bisericii (preoții și cântăreții) umblau, ca și azi, cu icoana Nașterii pe la casele credincioșilor, pentru a le vesti măritul praznic de a doua zi. Cu timpul, s-a instituit și postul Crăciunului, ca mijloc de pregătire sufletească pentru întâmpinarea sărbătorii. De asemenea, trebuie amintit și faptul că erau oprite, prin legi civile, spectacolele și jocurile de teatru, precum și circurile, iar sclavii erau scutiți în această zi de obișnuitele sarcini de muncă, ceea ce reflectă cât de mult respect se acorda acestei sărbători, până și din partea autorităților laice.

A consemnat Alexandru Burac

(în numărul următor: **Despre sărbătoarea Tăierii-împrejur și a Botezului Domnului**)

EVOLUȚIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PĂROHIALE

În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. – Bacău, condusă de domnul inginer și preot Ovidiu Manolache. Conform celor declarate de domnul inginer Gheorghe Irodiu, în cursul acestei săptămâni, s-a reușit finalizarea a numeroase lucrări precum:

- confecționarea armăturii metalice pentru grindă fundație și pentru elemente verticale (stâlpi)
- turnarea betonului B 250 pentru grinda fundație absida



sud

- turnarea betonului B 250 pentru tronsonul de legătură de la absida nord cu naos
- turnarea betonului B 100 pentru egalizare

Descriind mersul general al lucrărilor, domnul inginer Gheorghe Irodiu a mai declarat:

„În urma controalelor efectuate, joi, 13 septembrie, de către reprezentanții MLPAT de la Inspectoratul de Stat pentru Construcții și de către beneficiarul de folosință, s-a constatat că lucrările executate până în prezent sunt de calitate bună. În acest sens, executantul a primit aviz favorabil continuării lucrărilor”.

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori
- implicare în reorganizarea spațiului și curățenie în sfântul lăcaș

Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al acestei pagini.

Mulțumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilitățile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.

În fiecare Vineri, începând cu ora 18.00, săvârșim Slujba Sfântului Maslu

Îndemnăm pe creștinii noștri să participe în număr cât mai mare la această Sfântă Taină, știută fiind importanța deosebită pe care o are. Această slujbă este folositoare tuturor creștinilor încercați de boală trupească sau sufletească, de necazuri sau supărări, dăruindu-ne nouă tuturor, prin Harul lui Dumnezeu, tămăduire trupului și iertare sufletului.

Rugăciunea stăruitoare și mai ales rugăciunea colectivă, ce ne unește pe noi toți, este bineplăcută și primită înaintea lui Dumnezeu!